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ЕТАПИ ЗАПРОВАДЖЕННЯ ТА СТАНОВЛЕННЯ ЄДИНОГО 

СОЦІАЛЬНОГО ВНЕСКУ В УКРАЇНІ 

 

Єдиний соціальний внесок (ЄСВ) - це консолідований платіж, який 

об'єднує внески на загальнообов’язкове державне соціальне страхування. Його 

введення стало результатом системної реформи у сфері соціального захисту, 

спрямованої на спрощення адміністрування, зменшення корупційних ризиків і 

підвищення ефективності функціонування державних соціальних фондів. 

До 2011 року в Україні діяла система окремих внесків до різних соціальних 

фондів: Пенсійного фонду, Фонду соціального страхування  з тимчасової втрати 

працездатності, Фонду соціального страхування на випадок безробіття та Фонду 

страхування від нещасних випадків. Така модель була складною, неефективною 

і сприяла ухиленню від сплати внесків. Адміністрування здійснювалося різними 

структурами, що призводило до дублювання функцій і неефективного 

використання ресурсів. Крім того, досить часто фонди розташовувались у різних 

локаціях, а відсутність можливості звітування в електронній формі спричиняло 

значні складності для бухгалтера, оскільки йому було потрібно подолати значні 

відстані від фонду до фонду. 

8 липня 2010 року було ухвалено Закон України «Про збір та облік єдиного 

внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування», який набрав 

чинності з 1 січня 2011 року. Цим законом було закладено нову модель 

адміністрування внесків, де головним органом контролю став Пенсійний фонд 

України. Усі страхові внески тепер сплачуються як єдиний платіж, що значно 

спростило процес для роботодавців і фізичних осіб-підприємців. 

ЄСВ функціонує на основі таких принципів: єдність внеску, цільове 
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використання коштів, прозорість обліку, спрощення адміністрування. Він 

забезпечує фінансування пенсійного страхування, тимчасової непрацездатності, 

безробіття, нещасних випадків та професійних захворювань. Завдяки єдиній 

формі звітності та електронним сервісам, сплата внеску стала більш зручною та 

контрольованою. 

Первісно ставка ЄСВ була досить високою і залежала від класу 

професійного ризику, сягала до 49,7%. З 2016 року було здійснено реформу - 

ставка внеску для роботодавців була уніфікована до 22%, а обов’язковий внесок 

із зарплати працівника скасовано. Це дало змогу зменшити податкове 

навантаження на бізнес і створити стимули для легалізації зарплат. 

Основними позитивними наслідками впровадження ЄСВ є: 

1.Спрощення системи сплати внесків. ЄСВ об’єднав кілька платежів в 

один, що значно полегшило облік і звітність для роботодавців і фізичних осіб-

підприємців. Раніше необхідно було звітувати та платити в чотири окремі фонди, 

тепер - лише один платіж і звітність до одного органу. 

2. Зменшення адміністративного навантаження. Підприємці й бухгалтери 

витрачають менше часу на підготовку звітності та взаємодію з державними 

установами. Це дозволяє сфокусуватися на розвитку бізнесу, а не на виконанні 

складних бюрократичних процедур. 

3. Покращення фінансової дисципліни. Централізоване адміністрування 

внесків Пенсійним фондом підвищило контроль за своєчасністю сплати, 

зменшило випадки ухилення та дозволило ефективніше виявляти порушення. 

4. Прозорість використання коштів. Об'єднання внесків створило умови 

для кращого контролю над тим, як розподіляються соціальні кошти між 

фондами. Це сприяє зменшенню зловживань і корупційних ризиків у соціальній 

сфері. 

5. Стимулювання детінізації заробітної плати. Зниження ставки ЄСВ до 

22% у 2016 році мало на меті зменшити фіскальний тиск на фонд оплати праці, 

що спонукало частину роботодавців офіційно оформляти працівників та 

легалізувати зарплати. 



 
184 

ІІ Міжнародна науково-практична Інтернет-конференція 

«ПІДПРИЄМНИЦТВО, ОБЛІК ТА ФІНАНСИ: СУЧАСНИЙ СТАН Й 

ПЕРСПЕКТИВИ ПОВОЄННОГО ВІДРОДЖЕННЯ» 

21 травня 2025 року 

6. Зручність для платників. Завдяки електронним сервісам сплата ЄСВ і 

подання звітності стали доступнішими, особливо для малого бізнесу та ФОПів. 

Це дозволяє уникати черг, людського фактору і пришвидшує обробку інформації 

[1]. 

Попри позитивні зміни, існує низка проблем: високе фіскальне 

навантаження, особливо для малого бізнесу; тінізація зайнятості; низький рівень 

охоплення самозайнятих осіб соціальним страхуванням; складність 

перерозподілу коштів між фондами; недостатній вплив на покращення 

соціального захисту населення. 

ЄСВ залишається ключовим джерелом надходжень до Пенсійного фонду 

та інших фондів соціального страхування. У майбутньому планується подальше 

вдосконалення адміністрування внеску, цифровізація процесів, підвищення 

рівня добровільної участі у системі. Також важливим є запровадження 

накопичувального пенсійного страхування, що може частково зменшити 

навантаження на солідарну систему. 
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